

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes . . . pesetas 1 25
Fuera de la capita. trimestre . . . 4 25
Por tugal, tri. nrestr. . . 4 00
Demás países extranj. rcs. . . 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
En el m. alr. sado, 10 ld.
25 ejem. res, 75 ld.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea
En la sección de noticias, 0,50 línea.
En 3.ª plana, 0,25 línea.
Telégrafos 15 palabras a 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0,10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas a 150, según plans y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES
El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Nuestros colegas de la corte dedican gran espacio de la primera plana de sus respectivos números, a dar cuenta del fallecimiento del Papa y a relatar los hechos más culminantes de su vida.

El Liberal se expresa en estos términos:
«Durante el cuarto de siglo de su pontificado, trabajó sin descanso para reemplazar el poder temporal perdido, con un poder espiritual que fuese acatado por el mundo católico y no católico.»

«Con creces realizó el objeto que se proponía.
«Los reyes heréticos y los cismáticos, el sultán de Marruecos y el emperador de Turquía acudieron a Roma a ofrecerle sus respetos, los unos en persona y los otros por medio de representantes.»

Del Diario Universal:
«Al extinguirse la vida de León XIII, el espíritu del hombre que se alza sobre las mezquinas posiciones del secretario, y el corazón enardecido por los fervidos amores del católico, evocan la visión de toda una egregia figura que ha tramontado la existencia con el esplendor y la majestad de un sol que se hunde en el ocaso.»

El Imparcial:
«Va sin mancha. Una mujer lo engendró entregándole a las desdichas del linaje humano. La predilección divina lo sacó de la lucha, lo levantó por encima del campo de batalla y se lo lleva como ejemplo admirable de la suma y predestinada virtud.»

El Correo Español:
«Después de haber llenado en el Pontificado romano los días de Pedro, los veinticinco años de su jubileo papal, León XIII ha coronado su vida larguísima con una muerte santa y dulce, como la de los varones justos. ¡Murio! Lágrimas de pena le han acompañado en su prolongada agonía, que ha tenido en perpétua ansiedad y zozobra al mundo entero; lágrimas de dolor sincero brotan hoy de los ojos ante el cadáver del Padre amado. Y este homenaje de duelo universal no le tributan solamente los católicos, sino todos los hombres. Entre otras muchas notabilidades de León XIII, quizá no sea esa la menos singular.»

El Nacional:
«A la grandeza majestática del Papa, la más alta de todas las instituciones de la tierra, unía León XIII otra grandeza propia, que le había hecho acreedor a la admiración y al respeto de todos: la grandeza singular de sus talentos y virtudes personales.»

«Por ellas su largo y próspero pontificado ha sido fecundo en bienes para la Iglesia y para la sociedad; que no se limitó León XIII al cumplimiento de su elevada misión religiosa, sino que cumplió también admirablemente su benéfica misión social.»

El Heraldo de Madrid:
«No creemos que en toda la larga serie de los Papas, se encuentren muchos cuya acción haya sido más poderosamente eficaz y más bienhechora que la de León XIII. Para probarlo bastaría comparar sus veintiseis años de pontificado con los treinta años del reino de Pío IX.»

«Pío IX y León XIII son en la historia contemporánea como los polos del pensamiento humano. Entre ellos, en lo físico como en lo moral, todo son contrastes, diferencias. La cara obesa, los rasgos pleróticos de la fisonomía de Pío IX, comparados con el rostro delgado y la

figura ascética de León XIII, indican ya que en ellos alentaban almas opuestas.

«Fue una gran dicha para la Iglesia y para la sociedad civil que, tras de un Papa ardiente, impetuoso, vehemente, todo sensibilidad en las cosas temporales del poder y del mando, viniera un Papa meditabundo, tranquilo, mesurado, todo pensamiento, reflexión, celo por las cosas espirituales. Se comprende que en una sucesión del pontificado supremo de dos hombres tan diversos los católicos descubren la mano de la Providencia.»

El Universo, publica un artículo del señor Ortíz y Lara, del que tomamos el siguiente párrafo:
«León XIII ha sido el complemento de Pío IX. Pío IX construyó un dique de bronce contra los errores modernos. León XIII, terminado este dique, lanzó en sentido opuesto la fuerza de una corriente salvadora, para dominar las tendencias contrarias, originadas del protestantismo y de sus consecuencias en los órdenes filosófico, religioso y político.»

De El País:
«¿Era Pecci hombre sin inteligencia y falto de ideas? ¿Carecía de cualidades? En manera alguna. Dios le dotó de buen talento, él había estudiado bien, era laborioso, hábil, sobrio, conocedor del mundo y del corazón humano, fácil al consejo, reflexivo, diestro en esperar y en tantear, calculista sereno y observador concienzudo.»

Los republicanos afirman que el nuevo ministerio constituye para ellos un triunfo y que los procedimientos empleados para la solución de la crisis son antiparlamentarios y censurables, perjudicando el régimen.

El señor Salmerón dice que lo ocurrido es inconcebible, grotesco e inconstitucional.

Pregunta qué títulos tiene el conde de San Bernardo para ocupar la cartera de Estado, siendo el más indicado para la de Agricultura, por sus estudios agrícolas.

Ha debido obedecer—añade— a las mismas razones por las cuales el señor Bugallal ha ido a Instrucción pública debiendo ir a Gracia y Justicia.

Dicen de Roma que se han encontrado algunas bulas modificando la forma de reunirse el Cónclave, suprimiendo la clausura.

Añádese que los cardenales solo prestarán juramento, cada vez que salgan del Vaticano, de no revelar nada ni sufrir la influencia de ningún gobierno.

El señor García Aliz ha manifestado que desea estar en comunicación directa con la prensa a la que facilitará diariamente las noticias de interés que sepa.

La prensa reproduce un artículo publicado por el señor González Besada en Mayo de 1902 en la revista Nuestro Tiempo, en el que hacía un programa financiero tendiendo a la nivelación.

Se han recogido firmas para costear una tirada de gran lujo de los discursos pronunciados por los señores Silveira y Maura durante el debate del Mensaje. Los suscriptores pasan de 150.

Han presentado sus dimisiones irrevocables el subsecretario de la Presidencia, los directores de Obras y del Instituto Geográfico, el Alcalde, el Gobernador y el secretario del Gobierno, quienes dicen que no pueden permanecer al lado de un Gobierno que ha sido traidor a su partido.

La campaña que sostiene contra los Somalis ha costado ya a Inglaterra medio millón de libras esterlinas. Los gastos suben a 50.000 libras por mes.

Dicen de Cherburgo que los Hermanos de San Vicente de Paul, han recibido or-

den de abandonar la casa matriz de la Congregación.

Los Hermanos serán protegidos por el pueblo, que piensa amotinarse y llegar a la lucha antes de que se verifique la expulsión.

Leemos en la prensa de Madrid que se ha dado aviso a los Gobernadores para que remitan a los interesados los diplomas y medallas de la Exposición de París de 1900.

Las próximas vacaciones de Cortes, los diputados que componen la minoría republicana, las dedicarán a la propaganda, recorriendo varias capitales.

El famoso inventor Marconi ha descubierto un nuevo sistema de telegrafía sin hilos, en el cual se suprimen las torres de las estaciones, que necesitaba su anterior procedimiento.

De los nueve ministros que forman el nuevo Gobierno son gallegos cinco, los señores Villaverde, Cobian, Bugallal, Gasset y González Besada.

Rusia acepta el proyecto del puente monumental que unirá a Crimea con el Cáucaso, atravesando el estrecho de Jenikalé.

El puente cuesta siete millones de rublos, y tiene una longitud de 2.500 metros.

Ayer llegó a Madrid el general Martignoli, encargándose de la cartera de Guerra, después de conferenciar con el Rey y con el presidente del Consejo, asistiendo a los pocos momentos al Consejo extraordinario que se celebró en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Comunican desde Arévalo que entre las estaciones de Palacios de Goda y la de Arévalo, cayó desde el tren correo a la vía, en la madrugada del domingo, una niña de tres años de edad que viajaba con su madre, la cual se dirigió a un pueblo de la provincia de Valladolid.

Una pareja de la guardia civil que prestaba servicio en la estación de Arévalo, salió inmediatamente en busca de la criatura, la cual se hallaba en poder de un guarda vías, quien la encontró en el sitio donde cayó, llevándosela a su casa.

La niña tan solo resultó con algunas erosiones de poca importancia en la cara. ZAMORA.—Ha sido nombrado oficial segundo del Gobierno civil de provincia don Ramón Montagut.

Le ha sido concedido el retiro al teniente coronel de infantería don Juan Villegas, vocal de la Comisión mixta de reclutamiento.

Ha llegado a esta capital, acompañado de su esposa, el coronel director de la Academia de ingenieros de Guadalajara don Francisco Arias.

Se ha posesionado del Juzgado de primera instancia de Puebla de Sanabria, don José Benítez, secretario que fue hasta hace poco de la Audiencia de Zamora.

El domingo tuvo lugar una cuestión en el pueblo de Quiruelas de Viduales entre un mozo y un casado resultando éste muerto de un tiro y tres puñaladas.

Ha sido nombrado jefe de la cárcel de Alcañices, don Niceto Rodríguez Berro, vigilante que era de la de León.

Se ha suicidado en el pueblo de Cañizal, la vecina del mismo Gregoria Mielgo Crespo, de 66 años de edad, casada, llevando a efecto su fatal resolución con una navaja cabritera, causándose cuatro heridas en el cuello, ignorándose los móviles que la indujeron al suicidio.

PALENCIA.—Ha regresado de Madrid el Gobernador civil de la provincia don Casimiro Sánchez.

Ya se han publicado las bases del concurso de bandas que ha de celebrarse en esta capital durante la feria próxima de Septiembre.

VALLADOLID.—Ayer a las once de la mañana prestaron juramento de fidelidad a las banderas, los alumnos de tercer año de la Academia de Caballería que han sido promovidos al empleo de segundos tenientes.

Le han sido administrados los últimos sacramentos, a la señora doña Cipriana Crespo, madre del párroco de San Ildefonso don Venancio García Crespo.

terres alarmantes que ha de revestir, indudablemente, en el próximo invierno, así como de los medios que deban ponerse en práctica para conjurarla.



LEÓN.—El catedrático de Francés de este Instituto don Luis Manuel de Ferrer, ha solicitado permuta con el de igual asignatura de Jaén.

Ha sido ascendido a jefe de estación de primera clase y destinado a Monforte el que lo es de la de León, don Rafael Asín.

La banda del regimiento de Burgos, de guarnición en León, ha sido contratada por el Ayuntamiento de Astorga para que amenice las ferias que han de celebrarse en breve en dicha localidad.

AVILA.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo abogado fiscal de esta Audiencia, don Bernardo Felú y Janne.

El día 25, festividad de Santiago, se celebrará en esta capital una corrida de novillos.

Han llegado de veraneo a Avila, el exgobernador civil de Madrid señor Barroso, acompañado de su familia; los señores de Chozas y sus preciosas nietas, y el diputado a Cortes marqués de Benavites.

Comunican desde Arévalo que entre las estaciones de Palacios de Goda y la de Arévalo, cayó desde el tren correo a la vía, en la madrugada del domingo, una niña de tres años de edad que viajaba con su madre, la cual se dirigió a un pueblo de la provincia de Valladolid.

Una pareja de la guardia civil que prestaba servicio en la estación de Arévalo, salió inmediatamente en busca de la criatura, la cual se hallaba en poder de un guarda vías, quien la encontró en el sitio donde cayó, llevándosela a su casa.

La niña tan solo resultó con algunas erosiones de poca importancia en la cara. ZAMORA.—Ha sido nombrado oficial segundo del Gobierno civil de provincia don Ramón Montagut.

Le ha sido concedido el retiro al teniente coronel de infantería don Juan Villegas, vocal de la Comisión mixta de reclutamiento.

Ha llegado a esta capital, acompañado de su esposa, el coronel director de la Academia de ingenieros de Guadalajara don Francisco Arias.

Se ha posesionado del Juzgado de primera instancia de Puebla de Sanabria, don José Benítez, secretario que fue hasta hace poco de la Audiencia de Zamora.

El domingo tuvo lugar una cuestión en el pueblo de Quiruelas de Viduales entre un mozo y un casado resultando éste muerto de un tiro y tres puñaladas.

Ha sido nombrado jefe de la cárcel de Alcañices, don Niceto Rodríguez Berro, vigilante que era de la de León.

Se ha suicidado en el pueblo de Cañizal, la vecina del mismo Gregoria Mielgo Crespo, de 66 años de edad, casada, llevando a efecto su fatal resolución con una navaja cabritera, causándose cuatro heridas en el cuello, ignorándose los móviles que la indujeron al suicidio.

PALENCIA.—Ha regresado de Madrid el Gobernador civil de la provincia don Casimiro Sánchez.

Ya se han publicado las bases del concurso de bandas que ha de celebrarse en esta capital durante la feria próxima de Septiembre.

VALLADOLID.—Ayer a las once de la mañana prestaron juramento de fidelidad a las banderas, los alumnos de tercer año de la Academia de Caballería que han sido promovidos al empleo de segundos tenientes.

Le han sido administrados los últimos sacramentos, a la señora doña Cipriana Crespo, madre del párroco de San Ildefonso don Venancio García Crespo.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Apolinar y Brígida. San Apolinar.—Primer obispo de Ravena, fué discípulo del Salvador, y después de su gloriosa ascensión, acompañó a San Pedro a Antioquía y luego a Italia donde le consagró obispo y le envió a Ravena.

Recibió su misión con extraordinario gozo por el ardiente deseo que tenía de derramar su sangre por amor de Jesucristo.

Al llegar a las puertas de la ciudad se le acercó un niño ciego desde su nacimiento a pedirle una limosna.

Compadecido el Santo del trabajo de aquel niño, se la dió muy ventajosa, porque haciéndole sobre los ojos la señal de la cruz, le dió al punto la vista.

Obró otros milagros que valieron muchas conversiones.

Delatado al gobernador, padeció por la fe de Jesucristo muchos y grandes trabajos; después pasó a predicar a Eutílica el Evangelio y convirtió a muchos idólatras y, finalmente, vuelto a Ravena, acabó con glorioso martirio en tiempo del Emperador Vespasiano.

Clerecía.—Continúa el mes en honor de San Ignacio de Loyola a las siete y media de la mañana. Misas rezadas desde las cinco. Función mensual de las Hijas de María, a las siete comunión. Por la tarde, a las siete, el ejercicio de costumbre.

Iglesia de Santiago Apóstol.—Sigue la novena a su titular: por la mañana, a las siete, misa y novena; por la tarde, a las siete, rosario, novena y gozos cantados.

Allocución del Prelado
Ayer se publicó, en número extraordinario del Boletín Eclesiástico, una del señor Obispo a sus diocesanos, participándoles el fallecimiento de Su Santidad el Papa León XIII y disponiendo, entre otras cosas:

En la capital diocesana se celebrarán con la mayor solemnidad posible horas fúnebres por el alma del augusto finado, según lo determinaremos con el ilustrísimo Cabildo y demás Corporaciones.

En las parroquias de fuera de la ciudad dispondrán los Rectores de las mismas la celebración de exequias por el Sumo Pontífice (q. e. p. d.), en un día determinado, y a ellas invitarán a las autoridades y corporaciones locales.

Desde el día en que se reciba la presente Allocución circular, todos los señores Sacerdotes de nuestro Obispado dirán en la misa, según lo permitan las rúbricas, la oración pro Ecclesia y la de la misa pro eligendo Summo Pontífice, y adviértase, además, que los Sagrados Cánones, desde el Papa Gregorio X, prescriben se hagan preces cotidianas, y aconsejan se consagren los días con el ayuno, hasta la noticia fausta de la proclamación del nuevo Papa, por lo que el clero secular y regular, y los fieles todos, conforme a sus Constituciones ó su devoción particular, practicarán lo que sus sentimientos filiales y la dirección de sus almas les inspiren.

De nuestro corresponsal especial)
(VARIAS HORAS)
OTRA SUSPENSION

La familia real ha suspendido nuevamente su viaje a San Sebastián, para asistir mañana a las horas fúnebres en San Francisco el Grande, por el eterno descanso del Papa.

PERSONAJES POLÍTICOS DE VIAJE
Ha salido para Vigo, Urzáiz. Moret sale hoy para el extranjero. Maura irá a Santander y luego a San Sebastián.

Silveira, así que se ausente de Madrid la Corte, saldrá para Alemania y Austria.

PALMA.



Los republicanos afirman que el nuevo ministerio constituye para ellos un triunfo y que los procedimientos empleados para la solución de la crisis son antiparlamentarios y censurables, perjudicando el régimen.

El señor Salmerón dice que lo ocurrido es inconcebible, grotesco e inconstitucional.

Pregunta qué títulos tiene el conde de San Bernardo para ocupar la cartera de Estado, siendo el más indicado para la de Agricultura, por sus estudios agrícolas.

Ha debido obedecer—añade— a las mismas razones por las cuales el señor Bugallal ha ido a Instrucción pública debiendo ir a Gracia y Justicia.

Dicen de Roma que se han encontrado algunas bulas modificando la forma de reunirse el Cónclave, suprimiendo la clausura.

Añádese que los cardenales solo prestarán juramento, cada vez que salgan del Vaticano, de no revelar nada ni sufrir la influencia de ningún gobierno.

El señor García Aliz ha manifestado que desea estar en comunicación directa con la prensa a la que facilitará diariamente las noticias de interés que sepa.

La prensa reproduce un artículo publicado por el señor González Besada en Mayo de 1902 en la revista Nuestro Tiempo, en el que hacía un programa financiero tendiendo a la nivelación.

Se han recogido firmas para costear una tirada de gran lujo de los discursos pronunciados por los señores Silveira y Maura durante el debate del Mensaje. Los suscriptores pasan de 150.

Han presentado sus dimisiones irrevocables el subsecretario de la Presidencia, los directores de Obras y del Instituto Geográfico, el Alcalde, el Gobernador y el secretario del Gobierno, quienes dicen que no pueden permanecer al lado de un Gobierno que ha sido traidor a su partido.

La campaña que sostiene contra los Somalis ha costado ya a Inglaterra medio millón de libras esterlinas. Los gastos suben a 50.000 libras por mes.

Dicen de Cherburgo que los Hermanos de San Vicente de Paul, han recibido or-



De nuestro corresponsal especial)
(VARIAS HORAS)
OTRA SUSPENSION

La familia real ha suspendido nuevamente su viaje a San Sebastián, para asistir mañana a las horas fúnebres en San Francisco el Grande, por el eterno descanso del Papa.

PERSONAJES POLÍTICOS DE VIAJE
Ha salido para Vigo, Urzáiz. Moret sale hoy para el extranjero. Maura irá a Santander y luego a San Sebastián.

Silveira, así que se ausente de Madrid la Corte, saldrá para Alemania y Austria.

PALMA.

De la provincia

La junta directiva del Círculo católico recientemente constituido en Béjar, la componen los señores siguientes:

Don Justo Pastor Martín, presidente; don Rufino Agero Brochín, vicepresidente; don Francisco Gómez Rodolfo, tesoro; don Juan Antonio Lázaro, Contador; don Francisco Gaha Morante, secretario; don Ricardo Sánchez Regadera, vicepresidente; y don Francisco Merino, don Enrique López Poral y don Enrique Jiménez vocales.

La «Unión Industrial», asociación de fabricantes de Béjar, ha pedido a la Comisión organizadora de la Exposición regional un local amplio para exponer los productos con que piensa concurrir.

También ha ofrecido, además del premio de 200 pesetas para uno de los temas de los Juegos Florales, otras 250 pesetas para uniformar el batallón infantil, a condición de que los trajes sean hechos con paños de aquellas fábricas.

El día 35 del actual se celebrará una corrida de novillos en La Maya y otra en Santiago de la Puebla.

El Círculo Industrial de Béjar concede 100 pesetas con destino a la suscripción iniciada para uniformar a los niños que formarán el batallón infantil.

En las inmediaciones de Peñaranda ocurrió anteaer un desgraciado suceso.

Mariano Benito, de 75 años de edad y vecino de Valladolid, iba guiando un carro, y, al ir a montar, le hizo con tan mala fortuna, que cayó al suelo y, pasándole una de las ruedas por una pierna, se la rompió.

En grave estado fué conducido al Hospital de Peñaranda, donde, después de reconocido, fué necesaria la amputación de la pierna, hecha por los médicos titulares señores Coll, Núñez, Dios y el practicante señor Badillo.

El estado del herido es grave.

Se ha desarrollado la epidemia de sarampión en el pueblo de Tarazona, hasta ahora con carácter benigno.

CRONICA NEGRA

En Almadén con motivos de los médicos empleados por los guardias municipales para perseguir a un loco, se promovió una gran protesta en el vecindario.

Antonio García cuyas facultades mentales se hallan desequilibradas, fué perseguido en la vía pública por los guardias municipales, quienes después de maltratarle sin piedad no empleando el loco más medio de defensa que la huida, le persiguieron revolver en mano por las calles de la población como si fuera un perro hidrofobo, haciéndole siete disparos, causando uno de ellos la muerte instantánea, de María Luisa Chamero, que se hallaba a la puerta de su casa.

Los proyectiles penetraron por los huecos de varios edificios, salvándose sus moradores milagrosamente de la muerte.

Unos vecinos, compadecidos del proceder inhumano de los municipales, cogieron al infeliz García, conduciéndole a su domicilio aplacando de este modo las iras de sus perseguidores.

Es extraño que hechos tan vandálicos propios de las kábalas rifeñas, ocurran en las poblaciones civilizadas.

Quizás para premiar el importante servicio prestado por los guardias municipales se les otorgue alguna recompensa pues son acreedores a ella por haber apaleado a un demente y matado algunas mujeres.

En el pueblo de Arandiga, partido judicial de Calatayud, ha sido bárbaramente asesinado el médico titular don Baldomero Martínez Farnés.

El criminal, apodado el *Treinteno*, esperó al pobre médico con el cuchillo desenvainado y le dió 14 cuchilladas en el cuello y costados, de las cuales eran 10 mortales de necesidad.

Las autoridades y guardia civil consiguieron capturar y hacer que confesara su delito el *Treinteno*, el cual, para justificar tan bárbaro atentado, echa la culpa al médico de la muerte de su mujer, acaecida hace seis meses.

El infortunado médico titular de Arandiga llevaba veintidós años prestando sus servicios a dicho pueblo.

Buena recompensa han tenido sus afanes!

En Deusto ha intentado suicidarse

el carabiniere de servicio en aquel punto, disparándose dos tiros de fusil, que le produjeron dos heridas graves en la cara. Aunque el suicida ha dicho que se le disparó el arma, se sabe fíjamente que fué él quien atentó a su vida por haberle reprendido un superior.

—En la estación de Bilbao a Portugalete, al ir a poner un individuo el pie sobre el estribo del tren, tuvo la desgracia de que éste se pasiera en movimiento.

Dicho sugeto resultó con graves heridas que le fueron curadas primeramente en el Hospital de la Sociedad Altos Hornos; y después en el Hospital Provincial.

—Dicen de Palma que un individuo recién casado maltrató bárbaramente a su esposa, cortándole un trozo de la oreja izquierda y amenazándola de muerte con un hacha.

—Comunican de Córdoba que en la aldea de Peñalosa, término de Fuente Palmera, un individuo llamado Jerónimo Pérez Hidalgo, mató a navajazos a Ramón Bolamer Martínez, sin que se sepan los móviles del crimen.



EL BRIGADIER CABRINETY

21 de Julio.

Fuó un héroe de la última guerra carlista, un soldado enérgico, incansable, activo, de los que saben llevar a la victoria a los que le siguen, de los que confían demasiado en su valor y en su genio guerrero, cualidad ésta que le costó la vida en 9 de Julio de 1873, con hartos contentos de sus enemigos, pues el brigadier Cabrinety era de los que a fuerza de astucia, arrojo y actividad, se convierten en constante pesadilla de sus contrarios.

Don José Cabrinety era mallorquin, pues había nacido en Palma de Mallorca el 21 de Julio de 1822; ingresó en el ejército muy joven, y como cadete tomó parte en las postrimerías de la primera guerra carlista, logrando distinguirse por su bizarría en la acción de Miravete y las tomas de Algía, Morella y Berga.

Ardiente partidario de los ideales liberales, viósele, una vez terminada la guerra, tomar activa parte en casi todas las asonadas o pronunciamientos de los progresistas, entre los que figuraba como hombre de acción y como uno de los más entusiastas defensores de la libertad.

También tomó parte en la gloriosa campaña de África, de la que regresó con ascensos y condecoraciones ganados honrosamente.

Al estallar la última guerra carlista fué destinado a petición suya al ejército del Norte; y primeramente mandando los batallones de Navarra y de América, y después como comandante general de la provincia de Lérida, logró imponerse al enemigo y fama imperecedera de hombre valeroso y osado para la guerra.

El día 9 de Julio de 1873, dirigióse Cabrinety con su columna desde Balsarená a Alpens, población esta que dos horas antes de llegar a ella la columna de aquél había sido evacuada por las fuerzas del conde de Caserta y de los jefes Saballs, Hugue y otros. Noticiosos éstos de la aproximación de Cabrinety, emprendieron el regreso a Alpens, maniobra que fué vista por el bizarro brigadier, quien con el propósito de coger al enemigo la delantera aceleró la marcha al frente de una guerrilla; pero no tanto que pudiera impedir que los carlistas se posesionaran del pueblo antes que él.

Al llegar Cabrinety a las primeras casas de Alpens, los carlistas emboscados en ellas lo recibieron con nutridas descargas, dejándolo exánime en medio de la calle y sin darle tiempo más que para exclamar: ¡Dios mío, soy muerto!

HERNANDO DE ACEVEDO.

Prohibida la reproducción.

MUERTE DE LEON XIII

Últimos momentos

El doctor Laponni, observando a las doce y minutos de anteaer que el Papa moría, llamó a los cardenales Rampolla y Vannutelli, quienes comenzaron a rezar las oraciones de los difuntos.

El Santo Padre estuvo durante este acto como aletargado y sin hacer movimiento alguno.

Terminadas las oraciones, el Papa se sintió presa de un ligero estremecimiento y abriendo los ojos, dijo, con voz muy débil y apagada que quería volver a ver a los Cardenales.

El Doctor Laponni, que no se separaba de la cabecera de la cama, no pudo contener su admiración al conocer el deseo del Santo Padre que daba muestras de su poderosa fibra y de su enérgica voluntad.

Verdaderamente afectado contestó al Papa.

—Vuestra Santidad vérase satisfecho.

Despedida

Llamados los cardenales se presentaron en número de 23.

Todos se arrodillaron junto al lecho y haciendo un esfuerzo por incorporarse, dijoles:

«Ha llegado mi última hora; adios, rogad por mí; y fijándose en Oreglia, añadió: «adios Oreglia; recomiendo el cuidado de la Iglesia.»

Últimas noticias

Entonces Laponni, creyéndole muerto, púsole tres inyecciones de alcanfor.

En el Vaticano corrió la noticia produciendo dolorosa impresión.

Después de las inyecciones abrió los ojos y dijo a los circunstantes: «Ha llegado mi última hora, encomendadme a Dios.»

Fallecimiento

Enseguida, sin apenas hacer señal alguna, murió, quedándose como dormido.

Los cardenales abandonaron la estancia apesadumbrados.

Poseción

Inmediatamente el Camarlengo cardenal Oreglia, tomó posesión de las llaves de la Iglesia.

También se hizo cargo del anillo del Pescador y dió las oportunas órdenes para el mejor funcionamiento de la secretaría de los Breves y de la Cancillería.

Certificación

Los doctores que asistieron al Papa en su enfermedad, han manifestado que León XIII ha muerto a consecuencia de una neumonía adinámica, seguida de una pleuresia hemorrágica.

Embalsamamiento

Luego de la operación de embalsamamiento del cadáver, fué amortajado por los frailes franciscanos con una sotana de lana blanca, roquete y mureta.



El Robledal de Ruitéaz

Así se llama una interesante novelita que acaba de publicar en Plasencia, el joven doctor en Derecho señor Sánchez Ocaña. Bien conocidas son ya entre nosotros las relevantes cualidades del autor, para que necesite para nada de las pobres alabanzas del amigo, que acaso pudiera parecer apasionadas. Me limitaré por tanto a exponer un débil bosquejo de la obra, (que es sin disputa la mejor de las suyas), tal como lo merece la importancia de la publicación.

El asunto no puede ser más atractivo y simpático: una familia aristocrática que vive vegetativamente nadando en la opulencia y hastada en las superficialidades de la Corte, y que luego al verse por sus excesos a la puerta de la ruina, y desender rápidamente a otra situación más modesta, encuentra en la resignación y el trabajo, no solo su dicha, sino la dicha de todos los campesinos del lugar en que se tuvieron que refugiar.

Los personajes son pocos; los que aparecen al principio de la obra se reducen a tres y están retratados de modo magistral. La condesa es la madre rancia y tradicionalista que solo quisiera legar a sus hijos por todas virtudes sus pergaminos y su oropel; es el tipo del orgullo y de la vanidad. Ernesto, es el joven de corazón elevado que al conocer de repente la situación que se le aproxima, siente nacer en su alma virtudes no sentidas como por una divina inspiración. Narcisca es la joven hermosísima y virtuosa, que habiera pasado resignada a la desgracia y al sacrificio, sin la inspiración y ayuda de su hermano, aunque tenía el presentimiento de la verdadera nobleza dentro de su corazón.

Las conmovedoras escenas que se desarrollan en el hogar de aquella aristocrática familia, especialmente cuando Narcisca rechaza la solución del problema propuesta por su madre; y cuando ella y su hermano apoyan triunfantes la única verdadera solución, arrancan una lágrima desde lo más íntimo de nuestro ser.

Las breves y delicadas descripciones del campo de Extremadura, los sencillos amores de Narcisca con Luis Felipe, la muerte de la desdichada condesa víctima de sus sueños de vanidad y grandeza y las descripciones del castillo de los Ruidíaz, están escritos con verdadero primor.

Pero la escena más culminante de la obra, la que hace creer que apesar de la humildad que palpita en el prólogo, su autor se propuso algo más que la exhibición de las delicadezas de su estilo, es la

huelga de los campesinos. Aquello parece que se ve. Ernesto ante la actitud de aquellos infelices (que de ninguna manera merecen el dictado de *fleras*), parece que se cree, y en pocos días se verifica maravillosamente la transformación.

Aquel aristócrata cortesano se transforma en el acto, no en domador, sino en el enemigo de las *fleras* (que nunca los oprimidos lo son).

La primera parte de la obra me parece más natural y espontánea que la segunda, y hace esperar un desenlace aún más humano de lo que se presenta al final; y digo esto, porque en mi humilde concepto se pretende resolver, tan solo bajo el aspecto económico, un problema que se presenta bajo todos los puntos de vista de la humanidad.

El lenguaje de toda la obra es muy sencillo y elegante, está escrito con verdadera fluidez.

Felicito muy cordialmente al señor Sánchez Ocaña, no tan solo por esta novela, sino también porque hace concebir el presentimiento de que aún dará rumbo más humanos a sus publicaciones en el porvenir.

EL LOGIO VILLAFÁFILA.

Salamanca 11 Julio 1903.

Instrucción primaria

Por no haber tomado posesión el maestro nombrado en 25 de Mayo último, para la escuela de Arquillinos (Zamora), el Rectorado de esta Universidad ha hecho tercer nombramiento a favor de don Tomás García Campos.

BALNEARIO DE ARECHAVALETA

Es este año aquel hermoso establecimiento de aguas minerales, concurrido por un número extraordinario de bañistas, mucho mayor que el de igual fecha de los doce últimos años. Sin duda contribuye a este cambio, la presencia allí del nuevo Médico-Director doctor don Rosendo Castells, cuyas plausibles iniciativas secundan con entusiasmo los propietarios del Establecimiento.

Desde hace quince días tienen que alojarse los bañistas, por estar completamente lleno el espacioso hotel de los baños, en otras dos fondas próximas y en varias casas del pueblo.

Tal es la concurrencia, que se han comenzado ya las gestiones para constituir una potente sociedad anónima, a fin de que para el año próximo se pueda ampliar el Establecimiento, con otro nuevo hotel y varias secciones anexas a la de Balneoterapia, que por cierto es de las mejores que hay en Establecimientos españoles.

Allí se han reunido estos días, entre otras conocidas personas, la distinguida familia de Lara, de San Sebastián; el acaudalado minero de Monterrey don Vicente Marty; la Ilma. señora Viuda de Casel; el rico propietario de Méjico señor Díez de Sollano con su numerosa y distinguida familia; las simpáticas señoritas doña Camila y doña Felipa Barbarena; las distinguidas familias de Orbegoso y Lecumberri; la respetable señora del senador señor Jarava y sus lindas hijas Concepción y Asunción; la señora doña Teresa Arceche y su esposo don Emilio Estévez; don Ildefonso Zubizarreta; el eminente Ingeniero y rico propietario don Segundo Cuesta, su bellísima esposa doña Ofelia Giguél y su lindísima sobrina Ofelita, cuya belleza y candor son la admiración de cuantos tienen el placer de tratarla; don Rogelio Giguél, propietario, de la Habana; el importante industrial de Calatayud don Angél de la Torre; don Pablo de Velasco, su atentísima esposa doña Ana Murcia y sus hermanos los condes del Valló; el marqués de Calajara; doña Isabel Barrenechea; el conocido y rico editor don Florencio Fisowich y sus preciosas hijas; el ilustrado Decano del Colegio de Abogados de Guipúzcoa don Segundo Berasategui; la señora viuda de Adaro y sus simpáticas hijas Manuela y Carmen; el potentado comerciante don Miguel Acha; don Eduardo de Garay y sus agraciadas hijas Gabriela y Rosario; don Ramón Laporta; doña Josefina Sigler; el notable juriscónsulto señor Almagro y su distinguida esposa; doña Joaquina Lerín; el diputado a Cortes señor Melgarejo y su familia; doña Aurea Casabal; y doña Amalia Cisneros; el ilustrado y joven propietario de Burgos, señor Tegerina; don Nicolás López de Ceballos; don Ernesto Caballero; don Carlos Mendizábal y Eguía; el conocido político don Maximino Alcalde; el venerable párroco de Salvatierra, don Juan de Ibarreta; el marqués de Eibar; el conocido químico

don Zaegrias Cobretos y su hijo Vicente; la Ilma. señora doña María de Resusta; doña Pilar y don Dagoberto Resusta; doña Vicenta Múgica; doña Faustina y doña Enlalia de Méndez Díaz; doña María Antonia de Fausoro y de Zuazubizarreta; don Antonio de Frastorza; doña Josefa Anchia; don Ignacio de Montaner y de Renier; don Renalio y doña Esperanza Martínez; doña Lucía Ortuoste, viuda de Chamito; el notable orador sagrado don Juan Ibarra, beneficiado de la Catedral de Burgo de Osma y su linda sobrina Máxima Arizaga; el eminente y discreto político don José Luis Arana; el conocido poeta don Cándido Saez-Pardo; el inteligente mecánico don Bonifacio Cortabarría; don Pablo de Escoriaza, marqués de Baules y ctra porción de familias de Madrid, Bilbao, San Sebastián y Vitoria.

La estancia en Arechavaleta se hace en la actual temporada sumamente agradable.

La extraordinaria animación de la numerosa actual concurrencia, las comodidades, el trato afable de los empleados del Establecimiento y la hermosura de aquel país, justifican la notable afluencia de enfermos a ese acreditado y antiguo balneario.

Noticias locales

La comisaria de Guerra de esta plaza anuncia una subasta para el 20 de Agosto próximo, para la adquisición de 16.080 metros de lienzo de algodón.

El pliego de condiciones se halla expuesto en la comisaria de Guerra de Salamanca, en el cuartel del Rey.

Esta noche a las nueve celebrará una reunión la Sociedad de ebanistas, para tratar de asuntos de interés a dicha sección.

De El Adelanto:

«Por informes de buen origen sabemos que se han consignado 125.000 pesetas para reformar los locales destinados a oficinas en el Gobierno civil de esta provincia.»

Ha empezado a hacer uso de la licencia de dos meses que le fué concedida por el Ayuntamiento, el alcalde señor Cuesta, el cual ha salido para Panticosa.

Hemos sabido con sentimiento que la Audiencia de Zamora ha dictado sentencia condenando a nuestro compañero en la prensa don Enrique Alonso Morante, director de *La Voz republicana* de aquella localidad, a la pena de tres años, seis meses y veintidós días de destierro, multa de doscientas cincuenta pesetas y costas, como autor de un delito de injurias. Contra dicho fallo parece que interpondrá recurso de casación el señor Morante.

Ha sido destinado a prestar sus servicios profesionales en esta provincia el perito agrícola don Carlos Martín Ollero hijo del presidente de la sección segunda de esta Audiencia don Carlos Martín.

Esta mañana se ha encargado interinamente de la Alcaldía, el segundo teniente alcalde, don Basilio García Polo.

Del local donde se halla instalada la Depositaria de Hacienda ha sido separado un trozo, para destinarlo a sacristía de la iglesia de San Sebastián, restaurada recientemente.

Pídase en farmacias cuenta-gotas para Licor del Polo y Agua Colonia de Oribe. Véndese a 15 céntimos.

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal, ha concedido billetes de ida y vuelta a Béjar desde cualquiera de las estaciones de sus líneas a precios muy reducidos, con motivo de las próximas ferias y fiestas del mes de Septiembre.

La Comisión de Festejos de aquel Ayuntamiento, gestiona que cinco empresas de otras tantas líneas hagan igual concesión.

El día 16 de Agosto próximo se celebrará en Orihuela una corrida de toros, de la ganadería de don Juan Sánchez, vecino de Carreros.

El día 22 del próximo mes de Agosto saldrá para Figueira da Foz la banda de música del Protectorado de Industriales Jóvenes que ha sido contratada por aquel Ayuntamiento para que dé algunas audiciones en los días 23 y 24 del mismo mes.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca

SE VENDE una portada con un hueco de puerta y dos grandes escaparates; en la administración de este periódico informarán. 15-3

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemieranina* del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid p

Esta mañana fué conducido á la prevención, un muchacho hijo de una familia que habita en el barrio de los Milagros, el cual intentó ahorcarse con un cordel, á consecuencia de haber tenido un disgusto con una hermana suya.

MUNDANAS

Veraneo:
Han salido para Panticosa don Alfredo Ramón y don Ramón Muñoz Esteban y para Urberuaga de Ubilla el diputado provincial don Ladislao Luna.
—Para Ledesma han salido las señoras doña Eufasia Villar, viuda de Torres, y doña Margarita Torres, viuda de Madrazo.

CURIOSIDADES

Reliquias de los Santos

León XIII ha sido un gran coleccionador de reliquias de todos los santos, de las que posee un número incalculable. Y no hay que decir que el formar su colección le ha costado un trabajo inmenso, una gran constancia, mucho dinero y algunos disgustos.

Hace dos ó tres años tuvo el deseo de adquirir para su colección, con destino al relicario central, un fragmento de esqueleto auténtico de San Marcial, que posee la catedral de Limoges.

Los canónigos limusinos se negaron á despojarse de la reliquia, lo que hizo que el deseo del Papa se trocara en una orden formal; pero los canónigos se negaron de nuevo.

Comenzaba el asunto á tomar todos los caracteres de un conflicto entre el Papa y el cabildo de Limoges, cuando el obispo de esta diócesis propuso una transacción, consistente en extraer sólo al santo un diente con destino á la colección del Pontífice.

León XIII se dió por satisfecho y uno de los más célebres dentistas de París se encargó de extraer el precioso objeto de la reliquia.



De nuestro corresponsal especial

(VARIAS HORAS)

CAPILLA PÚBLICA

Esta mañana se han celebrado en Palacio honras fúnebres, con asistencia de numerosas representaciones del elemento oficial y palatino, por Su Santidad León XIII.

LA CUESTIÓN DE CARGOS

En el próximo Consejo de ministros se proveerán los cargos de Gobernador del Banco de España, Fiscal del Supremo y algunos otros.

Para la Fiscalía del Supremo se habla de Mollada.

SOLEMNES FUNERALES

Dispuestos por el Gobierno y costeados por el Estado, se celebrarán mañana solemnes funerales en San Francisco el Grande, por el Papa León XIII.

Ha sido invitado todo el cuerpo diplomático y representaciones de los diferentes órdenes.

Presidirán el Rey y el Gobierno en pleno.

NUEVAS BULAS

Comunican de Roma que se han encontrado en el Vaticano bulas modificando las anteriores disposiciones vigentes, regulando la reunión del cónclave.

En dichas bulas se suprime la clausura de los cardenales hasta que se verifique la reunión del cónclave y elección del nuevo Pontífice.

Con estas nuevas disposiciones se hace innecesario que los cardenales residan y estén encerrados en el Vaticano, cada uno en una habitación separada y absolutamente incógnita con los demás, mientras dura el cónclave y se hace el nombramiento de Papa.

TEMORES DE UNA GUERRA

Telegrafían de París que se desconfía de que Rusia cumpla su promesa de abrir las puertas de la Manchuria al comercio universal, pues no está descartada la posibilidad de una guerra con el Japón.

Los japoneses hablan en China de dicha guerra con el czar.

EL FUTURO CÓNCLAVE

Las últimas noticias que se reciben de Roma manifiestan que se hallan bastante adelantados los preparativos para la celebración del próximo Cónclave para nombrar sustituto de León XIII.

Gana terreno la candidatura de Rampolla para el Papado, á pesar de los trabajos é influencias de Francia, Austria y Alemania en contrario.

No obstante esos obstáculos se considera seguro que será designado para sucesor de León XIII, el secretario de Estado de este Papa que acaba de fallecer.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 78'25.
Amortizable, 98'85.
Acciones del Banco, 471'00
Tabacos, 439'00.
Francos, 36'10.
Libras, 00'00.
París: 4 por 100 exterior español, 91'15.

PALMA.

Diario de avisos

El tiempo

Despejado

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:
Altura barométrica. 694'62 m.
Temperatura máxima al sol. 37'2
Id. á la sombra. 32'0
Id. mínima. 13'8
Id. á la hora de la observación. 27'2
Dirección del viento, 0.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Tarazona, sin más dotación que los derechos señalados en el arancel correspondiente.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:
Defunciones. María Castro Hernández, Carmen Montero Cayetano, Nicora Franco Hernández, Juan García y Juana Bautista Sánchez.
Nacimientos: ninguno.



NOTA DEL DIA

Ya se cerraron las Cortes y empieza la dispersión de los padres de la patria, que con gran satisfacción de haber procurado todos por el bien de la Nación, se dirigen muy contentos, camino de la estación, provistos de su billete, de libre circulación, colándose muy ufanos, en cualquier coche salón de los que la compañía pone á su disposición y hay sujeto que el verano se pasa en locomoción constituyendo para él una buena distracción, irse de Madrid á Huesca y desde Huesca á Chinchón, de Chinchón á Calasparra, de Calasparra á Alcorcón, de Alcorcón á Zaragoza, y, en fin, hasta una porción de puntos que no es ninguno el de la circunscripción que le ha regalado el acta con ardides de elección para que luego se dé mucho pisto el señorón; por esto los electores, que tiene Villamelón, al que sacan diputado le ponen la condición de que nunca puede usar medio de locomoción más que el de viajar siempre en un burro matalón.

G. G. N.

Banco de España

SALAMANCA

Los derechos de custodia de los efectos depositados en esta Sucursal, devengados hasta fin de 1902, se cobrarán en el año actual al efectuar el pago del primer vencimiento de intereses, después del 15 de Agosto próximo; y en lo sucesivo tales derechos se descontarán una vez por año en el primer vencimiento después del de Enero.

Los que habiendo constituido depósitos después que se estableció y publicó el acuerdo de cobrar los derechos de custodia, al retirar aquéllos quieran acoger-

se á este acuerdo, se servirán manifestarlo por escrito en el plazo de un mes contado desde la fecha de este anuncio, entendiéndose que, de no hacer tal manifestación, aceptan el pago en los términos expresados en el primer párrafo.

Salamanca 22 de Julio de 1903.—El secretario, Federico Martínez.

NOTA



Don Máximo pregunta al zapatero después de probarse unas botas:
—¿Cuánto valen?
—Cuatro duros.
—Es mucho dinero
—Observe usted que ha entrado en ellas bastante buey.

Información mercantil

Valladolid 21.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:
En el Arco 000 fanegas de trigo que se cotiza á 00 reales fanega.

En el Canal 400 fanegas de trigo que se cotiza á 45 3/4 reales fanegas.

Medina del Campo 21.—Han entrado 700 fanegas de trigo que se cotiza á 45 1/4 reales.

Salamanca 22.—Trigo en panera á 45 reales fanega, y al mismo precio sobre vagón en la estación del ferrocarril, las 94 libras.

Harinas.—Extra á 35'50 los 100 kilos. Panadera á 31'25.

De 2.^a á 32'50.
De 5.^a á 7'50 reales arroba.
Salvados á 6'50 ídem íd.
Sin derechos de consumos.

GRAN HOTEL CENTRAL

PABLO PAYÁ

Baños de Montemayor

(provincia de Cáceres)

Este Hotel, de reciente construcción y el preferido por todas las distinguidas personas que acuden á tomar estas excelentes aguas, hallase situado frente al establecimiento balneario, siendo el más cercano al mismo. En él encontrará el bañista toda clase de comodidades. Comidas reparadoras y sanas. Habitaciones amplias y bien ventiladas. Grandes y espa-

ciosos comedores. Hermoso salón de recreo con piano. Gabinete de lectura. Magnífica terraza. Entradas al nuevo jardín del establecimiento. Coberturas frescas y espaciales. Coches á todos los trenes.

BLANCO Y NEGRO

Cervazas, vides y licores

JULIO GRANADO

En este bien montado Establecimiento encontrará el público superioridad en vides y licores, procedentes de las mejores bodegas y destilerías españolas como así mismo extranjeras.

Hay amplios y cómodos reservados y se confeccionan toda clase de bebidas Americanas.

Yingoteles	á	6'30	Pesetas.
Liberatas	á	0'20	"
Martínez Campos	á	0'20	"
Roncotel	á	0'40	"
Vermohut-cotel	á	0'50	"
Jerez-cotel	á	0'50	"

Se sirven estas bebidas en cinco minutos.

Especialidad en Vermohuts, Torineas y Ajenjos Suizos.

ANUN. IO

Se venden las casas número 4 de la calle de Pecellín y las números 57 y 59 de la calle de Ramos del Manzano, de esta ciudad. Del precio y condiciones se dará razón en el número 34 de la misma calle.
30—d—3

En la Delegación de EL AMPARO DEL AGRICULTOR, Plazuela de los Basillos, número 5, se contratan seguros de ganados, de incendios de cosechas y de la bellota contra el pedrisco, mediante el pago de primas muy económicas. 8—1

CALVICIE

La que se presenta en forma de lunares (pelada) cabeza ó barba, se cura con toda seguridad en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia.

Farmacia de Heredia, Rúa, 45
SALAMANCA

VERRUGUINA

BENLART. Destrucción segura de las verrugas.

Farmacia de Heredia, Rúa, 45

INYECCION

Vegeto-mineral de Heredia. Curación pronta y radical de todos los flujos uretrales, por antiguos que sean.

Farmacia de Heredia, Rúa 45
SALAMANCA

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

—¿Quién es? ¿qué quería de tí?
—Es un pobre diablo que me han recomendado.
Luciana hizo un gesto de desprecio.
—Tiene el tipo de un haragán —dijo— con franqueza.
El barón se esforzó en reír.
—Te engañas—repuso—el pobre me ha demostrado mucho deseo de ocuparse, de trabajar.
—¿Qué hacía antes?
Las preguntas de Luciana empezaban a embrollar al barón.
—No sé —dijo—no me ha informado bien. Mas el tiempo vuela y voy á vestirme.
Un cuarto de hora después, padre é hija subían á un elegante cupé cuyos caballos pafaban impacientes.
—¡Al palacio de Santamaría! —ordenó gravemente el barón.

na se puso á examinar algunos objetos que habia sobre la repisa de la chimenea.
A poco, el barón entró, y al descubrir á su hija hizo un gesto de estupor y de contrariedad y ocultó con presteza una cartara que llevaba en la mano.
—¿Qué quieres, querida? —preguntó apraximándose á su hija.
—Venía á verte—contestó Luciana, volviéndose hacia su padre—pero no sabia que estabas ocupado.
—En efecto—repuso el barón sonriendo—estaba hablando con este pobre joven que me han recomendado.
—Pues continúa, querido papa; no quiero molestarte; ahora que te he visto, te vejo.
—Dentro de algunos minutos quedaré libre.
—Muy bien; he visto en el patio tu carruaje en ganchado; ¿has de salir?
—Si; voy al palacio Santamaría; tengo un negocio con el duque.
—¿Podrías llevarme contigo? —Mientras hablas con el duque haré una visita á la duquesa.
—Como quieras.
—Entonces voy á vestirme.
—Si, querida mía, y hazlo con toda tranquilidad.
Luciana sonrió.
—No lo dudes; ya sabes que soy bastante pesada para arreglarme.
Y golpeando con familiaridad dos dedos sobre la mejilla del barón, se marchó, sin siquiera dirigir una mirada á Toto, que no habia perdido ninguna de las palabras y estaba completamente embriagado.
El barón, al salir su hija, fué por sí mismo á

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calles del Silencio 1 y Testado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Testado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.^a enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad. Desde el 15 de Enero se están explicando las clases de repa para los ejercicios del grado de Bachiller que tanto éxito obtuvieron en el curso pasado, y continúan admitiendo inscripciones.

En 1.^o de Junio que lo abrió el curso especial para los alumnos de 5.^o año que se hallen en las condiciones del Real decreto de 28 de Marzo y deseen aduarse en Septiembre próximo.

Preparación especial para ingreso en el Instituto en las convocatorias de Junio y Septiembre por Maestro Superior. Id. id. para la próxima de Sobrestantes de obras públicas por individuos de Cuerpo.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

CALLOS! DUREZAS!

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor á la primera aplicación.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en la isla de Cuba: Humera, Habana.

Callicida Abras Xifra

CALLOS! DUREZAS!

Jamás deja de dar resultado. Ni que me cae encima. Estuche con frasco, pincel é instrucciones.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

Depósito central del doctor A. RAS X FRA Argensola-10, Farmacia, Madrid.—Véndese en Salamanca, en todas las farmacias y droguerías. En Filipinas: Ruberts y Guamis, Manila.

AGUAS MINERALES DE BURLADA

DEPOSITARIOS

DRUGERIA DE TOMÁS DE ZUBIRIA Y COMPAÑIA

(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

PRECIO DE CADA BOTELLA

DE UN LITRO,

NOVENTA CENTIMOS DE PESETA

PAMPLONA

Especialísimas para mesa; solas ó con vino combaten y previenen dolencias del estómago, hígado, vías urinarias y recomendadas para los diabéticos.

Venta en Salamanca en todas las farmacias y droguerías.

"El Alba,"

Compañía anónima de seguros

CAPITAL: 4.000.000 de PESETAS

Domicilio social en GIJON

BANQUERO: Credito Industrial Gijónés

Esta Compañía, exclusivamente española, contrata toda clase de seguros contra los riesgos de incendios á primas sumamente económicas.

SUBDIRECCION EN SALAMANCA:

DON DAMIAN BAYÓN, DOCTRINOS, 5.



Dr. NICOLA CASTLE
Inventor de los renombrados *Comfites Castle*

Diputación, 435, Ena.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

han logrado que el Pástor Castle, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (asfoeación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las *Perlas Castle*, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras más graves. Si guiendo este método se podrá decir **no más tisis**. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, o si se apurase porque gracias á los constantes y tuidos temidos no encontrar los renombrados *Comfites Castle* que asociada á las *Perlas* combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el *Bálsamo Castle* que no solo cura definitivamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, prisa ó acedia, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hiperclorhidria y toda clase de dispepsias haciendo desaparecer a momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consulte a médicos en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las diez y a las consultas que se le hacen por escrito, contra gratia y con reserva.

Precios de venta: *Perlas Castle*, 5 p. as., *Comfites Castle*, 5 p. as., *Bálsamo Castle*, 5 p. asetas.

—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona, —EN SALAMANCA en la farmacia de *Segundo Primo*, Plaza de la Verdura, 5 y 7.

ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDADES BILIARIAS

— ES EL —

PURGANTE DE ANDRES Y FABIA

Farmacéutico de Valencia.

Corrige inmediatamente, Inapetencias, Acideces, Náuseas, Irrigaciones, Afecciones nerviosas Irregulares del méstruo, Vómitos, Estreñimiento, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar suave y rápido en sus efectos.

De venta en Salamanca farmacia de Villar Plaza de la Verdura y en las principales de la ciudad á dos pesetas caja.

Curar radicalmente:

EPILEPSIA
INSOMNIOS
ELIXIR YVON
ENFERMEDADES NERVIOSAS

Por Miguel Cases Yvon y Berlioz
5, rue de la Trinité, PARIS
y todas Farmacias de España

Del mismo Autor: ERGOTINA

BAÑOS DE ARECHAULETA (GUIPUZCOA)

Aguas las más sulfuradas sulfúricas nitrogenadas de España

Establecimiento moderno, de grandes comodidades, buen clima, viaje fácil, buena concurrencia y estancia económica.

Están estas aguas indicadas contra las afecciones catarrales del aparato respiratorio; manifestaciones herpéticas y escrofulosas; dermatosis parasitarias; dismenorreas leucorreas; metritis; infartos uterinos y esterilidad consecutiva; úlceras varicosas y atónicas; reumatismo y artrismo, en sus formas escrofulosas; sífilis (manifestaciones de la boca y garganta)

TEMPORADA: 15 JUNIO A 25 SEPTIEMBRE

Médico-director en propiedad (por oposición): DR. ROSENDO CASTELLS BALLESPÍ

LACTENDA para NIÑOS, Convalecientes y Ancianos.

NESTLE

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que prescriben CAPSULAS de SÁNDALO molido que se toman por Piza de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Comercio de París, 1889. Ventas en todas las farmacias acreditadas y droguerías de España, América y Filipinas. Reconocidos ventados sobre sus similitudes. Véase la etiqueta y el prospecto que acompaña a cada caja. Depósito en la farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino, 6, Barcelona. Y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Paulo Sándalo Piza.—De conformidad de imitaciones.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias. (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

Elixir Calloí

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Calloí, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

PÍLDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de calenturas palúdicas son las

Píldoras de Anaya

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los más distinguidos médicos y cuantas personas las han experimentado. De ahí el favor que las dispensa el público.

Precio de la caja conteniendo cuarenta píldoras: diez reales.

Es falsa toda caja que no lleve la firma del autor en la cubierta y prospecto y la que se venda á menor precio del indicado.

Depósito principal: DON SEGUNDO PRIMO, plaza de la Verdura, números 5 y 7, Salamanca, á quien se dirigirán los pedidos.

De venta en todas las farmacias de España.

EXITO COLOSAL

Emulsión Española del Doctor Trigo

Premiada en las Exposiciones de París y Niza

Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero.

El mejor remedio para combatir la escrofula y el raquitismo.

Esta Emulsión se vende en toda España

cerrar la puerta y echar el portier, y volvió á ocupar su asiento junto á la mesa.

— ¡Sentate! — dijo á Toto.

Este obedeció.

— Aquí dentro — dijo el barón, sacando de su bolsillo la cartera y abriéndola — hay dos mil francos y los documentos que prueban que tu nombre es Vico Crivelli, nacido en Génova, de una honrada familia de comerciantes, muertos durante una epidemia... Desde este momento quedas á mi disposición y bajo mi protección. Al salir de aquí tomarás el primer fiacre que encuentres y te harás conducir á la dirección que aquí va indicada; lo encontrarás todo dispuesto para recibirte. Pero, sobre todo, no olvides que eres mío y que me perteneces en absoluto desde este momento.

— ¡Oh! no lo olvidaré, señor barón. ¿Qué más he de hacer?

— Mañana recibirás mis instrucciones, y recuérdalo bien, mi nombre debe ser enteramente desconocido.

— Me acordaré.

Ahora te dejo libre; pero no volverás ya á la Judería.

— ¡Oh! no hay peligro; ahora el Toto de la Judería no existe ya.

El barón se levantó; el joven hizo otro tanto.

— Bravo, así me place — dijo el hebreo. — Guarda esta cartera.

Toto obedeció con premura.

El barón sacó de uno de sus bolsillos un puñado de plata.

— Toma también algo suelto — dijo, que podrá servirte.

El asombrado tunante se apresuró á hacer pasar la plata á sus bolsillos, mientras se le encen-

dian sus ojos. El barón no cesó un momento de observar.

— Pero hoy te lo he dicho todo — exclamó — y espero que no tendrás que quejarte de mí.

— Y yo me atrevo á esperar, señor barón, que os alegraréis de haberme escogido para confidente vuestro.

El hebreo, sin contestarle, hizo sonar una campanilla. La puerta se abrió al momento y entró un criado.

Toto había vuelto á tomar su posición humilde y daba vueltas al sombrero entre sus manos.

— Acompañale fuera por la puerta del jardín — dijo el barón con acento imperioso.

Después, volviéndose á Toto.

— Adios, buen hombre — añadió, — espero que mis consejos tendrán sus frutos.

Toto se inclinó profundamente, y con los ojos bajos y el sombrero entre sus manos siguió al criado.

Al quedar solo el barón murmuró:

— Toto es el hombre que deseaba. El obrará como yo quiera, sin conocer mi secreto. ¡Ah! ha llegado la hora de obrar sin debilidad y con una firmeza inexorable y pronta.

Apenas había proferido estas palabras, la puerta se abrió y apareció Luciana en elegante traje de visita de color gris de hierro, bordado en acero, una pellica riquísima sobre las espaldas y un caprichoso sombrero mosquetero.

Estaba adorable, y el barón al verla sonrió.

— ¡Ya dispuesta!

— ¡Ya lo ves, papá... en cambio tú no puedes decir otro tanto... ¿no consigas, quizás, desembarazarte de aquel importuno?

— En efecto.